

АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ И ИЗМЕНЕНИЙ В НЕФТЯНОМ КЛАСТЕРЕ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

С.Е. Киржнер

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия

Обоснование. Российская Федерация на данном этапе развития имеет огромное количество природных ресурсов, в которых главное место делят между собой нефть и газ. Экономическая стабильность сильно зависит от доходов компаний нефтегазового сектора, по примерным подсчетам за счет деятельности компаний формируется около 40 % доходов федерального бюджета и около 65 % поступают от деятельности, направленной на экспорт.

Вследствие этого необходимо выработать правильные направления развития для наиболее эффективного развития комплекса и страны в целом.

Цель — определение эффективности разработанных программ и тенденций в сфере нефтяного кластера.

Методы. Основопологающими приоритетами нефтегазовой сферы в направлении по удовлетворению нужд экономического и социального развития РФ, необходимыми масштабами отправки за границу, производства продукции топливно-энергетическому комплексу (ТЭК) значатся: придание устойчивости объему получения нефти, увеличение «открытости» и качественных характеристик урегулирования спроса внутри страны на нефтепродукты. Определяется точный перечень мер, которые направлены на выполнение следующих задач: переработка структуры обложения налогами (переход к обложению непосредственно финансового результата), поощрение деятельности в сфере создания новых месторождений; усовершенствование инжиниринговых, различных сервисных услуг на внутреннем рынке.

По данному направлению выделяются определенные показатели: к 2024 г. необходимо добывать 560 млн т однако этот показатель ниже не только нынешних (524,05 млн т), но и ниже, чем в 2018 г. В сфере осуществления главных приоритетов политики в сфере энергетики задачами нефтяной отрасли считаются: придание устойчивости объему добычи нефти в районе Западной Сибири, создание нефтяных и газовых центров, совершенствование продуктивности системы, направленное перемещение нефти.

Результаты. Проанализировав представленные задачи и меры их достижения в ЭС-2035, был сделан вывод, что решение направлено на смену мест, содержащих залежи нефти, которые в процессе добычи были истощены.

Снижение российской нефтедобычи обусловлено пандемией в 2020 г. из-за чего было заключено соглашение о снижении добычи на 10 млн б/с для восстановления ситуации на рынке (предложения сырья оказались в избытке).

Для более емкого анализа развивающихся тенденций в нефтяном кластере необходимо сравнить две стратегические программы — ЭС-2030 и ЭС-2035. Выделяются основополагающие преимущества ЭС-2035: она берет вектор на сдержанный рост энергопотребления как внешнего, так и внутреннего; обозначен ключевой момент, заключающийся в доступности поставок энергоносителей на внутренний рынок; точно выделено переориентирование энергетической политики к ресурсно-инновационному типу; меняется назначение ТЭК в целом и электроэнергетики в частности. Исходя из представленной информации, выделяется главное преимущество стратегии: точно установленные направления движения ТЭК и риски реализации программы.

Выводы. Подводя итог, анализ и рассмотрение показали, что роль нефтегазового сектора в российской экономике продолжает усиливаться. Однако одним из важных направлений развития нефтегазового сектора является курс на совершенствование международных отношений, так как в данный момент большую роль в нефтегазовом секторе играет непосредственно внешняя политика различных государств. Наиболее важно разработать отечественные аналоги механизмов, технологий для обеспечения сохранения мирового лидерства в нефтяной отрасли, также следует находить новых партнеров и создавать новые маркерные сорта. Можно выделить следующие возможности и перспективы кластера: цифровизация технологических процессов; возможная диверсификация инвестиционных проектов и рынков сбыта, а также покупка услуг

в пользу компаний развивающихся стран; проведение политики импортозамещения. Постепенное совершенствование стратегии развития на основе текущих показателей и внешней ситуации на рынке, приводит к наиболее эффективной разработке политики в нефтяной сфере, которая является наиболее важной в экономическом положении страны.

Ключевые слова: нефтяной кластер; оценка эффективности стратегий; Энергетическая стратегия 2035; тенденции развития; эффективность нефтяной политики.

Список литературы

1. Голяшев А., Скрыбина В. Курдин А., и др. Цены на топливо: между рынком и регулированием // Энергетический бюллетень. 2021. Т. 103. 17 с.
2. government.ru [Электронный ресурс]. Энергетическая стратегия Российской Федерации на период до 2035 года от 9 июня 2020 г. № 1523-р [дата обращения: 04.04.2022]. Доступ по ссылке: <http://government.ru/docs/39847/>
3. Александрова А.И., Закревская А.В. Анализ экономики нефтегазового сектора в РФ // Научный журнал НИУ ИТМО. 2019. № 2. С. 3–14.
4. Баранов Д.Н. Современные тенденции развития нефтегазовой отрасли Российской Федерации // Московский экономический журнал. 2021. № 4. С. 435–445.
5. Министерство финансов РФ. Основные направления бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов. Москва, 2021. 75 с.

Сведения об авторе:

Сергей Евгеньевич Киржнер — студент, группа 7341–380304D, институт экономики и управления, Самарский университет, Самара, Россия.
E-mail: serega.kirzner@yandex.ru